

爱的故事,秘不可宣

湖前驻足,任思绪在心灵的原野肆 情的徐志摩对她的思之如狂,有她

边而过,女子清容正灿,著粉衣白 候。徐志摩的爱多少带点儿诗人 的苦涩滋味也只有亲身经历者感 裙,微风里,头发轻飘,男子细心呵 式的一厢情愿,与之相比,梁思成 受最为真切,待某一日经历者们从 环开始褪去,日子便显示出它朴实 过一件像样的礼物,最让我害羞得 护倍加,只见他俩手搭手地走下台的爱倒更显得质朴真诚,他爱着真迷雾森林走出后,心境一变自然而得不免单调的本质。"过把瘾"之 阶,然后漫步操场,所有的人在这 实的林徽因。关于他们的爱的故 然就觉得天地宽阔了。果然,世间 后,终于醒悟:家,才是爱情的真实 短暂的瞬间似乎都成了一种景致 事,远比得想象更动情,像是一朵 最不变的真理就是变化,在大学短 注解。 的陪衬。他一路都小心翼翼地搂 着那女子,生怕这和煦的春风一不 比于徐、梁二人对她的爱,我倒更 在角色的转变上,还是关于心智的 小心就侵袭到了那女子娇贵的身 佩服于金老,金老对她的爱最是深 心,我久久凝望着他俩,直到他们情,为她终身不娶,在林徽因的追漫长的时间的酝酿和培养里,终于数,神魂颠倒狂轰滥炸,此后便大光,无疑是人生里最美的交集了。 渐行渐远的身影渐渐消失在我的 悼会上,金老像是个小孩子,哭红 还是生了根发了芽,多少话语藏在 获全胜。我见过的青年们的爱情 视线里。他们在一瞬间所流溢的 幸福笑容如同金灿灿的阳光,青春 她写的挽联也是格外别致:"一身 的多彩和应有的气息,该是在这样 诗意千寻瀑,万古人间四月天。"爱 转反侧。多年前走进心上的姑娘, 弱。不得不佩服现代青年男女们 了一份牵挂和担心。就像当我作

不自觉的就想起了前不久才 人间四月天,秘不可宣。 看过的林徽因的文章了,还有一 期,特殊的经历,把她打磨出了最 伫立着沧桑的老树,树上有鸟雀时 央,《诗经》里的峰回路转的情节还 时间单位来计算来衡量。 璀璨的一面,成就了她的不朽。而欢鸣,抬头是广袤无垠蔚蓝的苍 在继续,朴素的情感还在继续。我 作为民国时期的大才女,她的气 穹,时有云彩懒懒闲闲地飘过。 度又是那么的不凡。我读过雪小

人,她的情怀之大也同样表现在她 校园里的规规矩矩又哪能框范得 质才是永恒的真谛。偶有一些不 都是一件可爱的事。一个知书达 灵的原野……

诗风词韵

清明即事

□王中平

梦中走来您的身影

化作今天的清明雨

淋湿了一颗潮湿的心

摆上生前您爱吃的食品

仿佛回到有您的旧时光

纸灰化成昨夜梦中的蝴蝶

难以表达心中涌起的思念

 (\perp)

昨夜

相对无言

万行泪水

淅淅沥沥

在墓前

梨花风起

荒草凄凄

一枝菊花

千言万语

无头说起

白如雪

梨花在枝头绽放

一朵,一簇,一层

杜鹃在树上啼鸣

一声声婉转清翠

花易落,春易逝

莫负春光

插一枝杨柳

放飞纸鸢

笑脸如花蕾

万物皆洁齐

探得春色

抱得春归

如孩童

待到来年色黄金嫩

座落在辽河平原上的家乡一

年四季都被茂密的树木包围着,而

在这数不清的树木中,只有平凡的

柳让我倾心、让我景仰!沧海桑

田,白驹过隙,挺在胸间、映在眼

河看柳。"春寒料峭的北国刚刚踱

出冬的围栏,那剪剪寒风尚在卷起

着柳的召唤姗姗而来!

柳是春的使者。"五九六九,沿

里、活在心里的,却依然还是柳!

出门去

朗日疏风,细柳漫舞,我在静的感情世界!她的一生有浪漫多住少男少女们的"进步思想"呢? 不经意地张望,一对情侣打身 陪伴,有金岳霖对她一生的默默守 了,也难免不知所措。可是迷途中 从尘埃里开出的花,秘不可宣。相 短时间里人也变化了不少,不论是

校园里的樱花正悄悄绽放,情 们纯洁无瑕的青春和回忆。 禅笔下的林徽因,战乱的年代,她 窦初开的少女们又哪能禁受得住 舍身取义,性格凛凛,一片赤诚之 这实在浪漫的色彩? 只见她们,话 造过这样的人物,比如钟情重义的 的。打中学时认识那位善解人意 秘不可宣的,爱的朴素、真诚、简单 心,一腔爱国热血,那铿锵之态,不多说,迫不及待地放下课本,便男子,比如温柔婉约的女子,现世的雪荷姑娘,偷偷地放在心上已有才是不变的。 急不可耐地约上自己心仪的认准 的安稳,他们的相遇许是偶然,不 些年岁了,不论是从学生年代来 小因子是一个有着大情怀的 的"革命同志",去踏青,赏春色。 过他们身上显现的真、善、美的特 看,还是从成年人的视角来审视,

的事业伴侣梁思成一生的疼惜和着,认准的事非做不可,做得糊涂的事了。 成熟上。成熟归成熟,有些惦念在

如意,也是常事,从司空见惯里寻 礼、温柔体贴的女孩儿,教会了一 人在年轻的时候, 难免任性执 觅到本真的东西就已是很不容易 个男孩儿很多。她总是潜移默化

情》中这样写道:当一切名利的光 么多的心思去讨她欢心,也没有送

就一见钟情,第二日一不做二不休 学习了。与之结下的缘,才是弥足 就直言告白,第三日使出全身解 珍贵的,就像那六年多的中学时 了眼睛,泪水一直没停下过,他为 心里,迟迟未曾说出口,多少期待, 世界,多数不是如此,个个追求新 疑是纯洁无瑕的,当质朴的人遇到 一如往昔,化作了无数个夜里的辗 鲜个个都很在行,个个却又都很脆 善良的人,心里边不知不觉也就多 的故事,也许就是这样,是最美的 不知道你如今可还好?或许,我们 身上的这一股子勇气和拼劲儿,看 客他乡求学的这些年,彼此的联系 的故事,也只能留在过往的安静的 起来他们的爱情来的很容易,每一 却从来没有断过,多年的情谊也从 湖光水色,随风儿泛起了涟 记忆河边。如水之畔的故事,芦苇 段感情也都很真挚,很璀璨,只不 来没有变过。 些与之相关的故事。特殊的时 漪,爱的故事,余韵犹长。湖旁边 苍苍,白露为霜,一朵莲,宛在水中 过爱的时间却只能用很小很小的

> 只希望我的惦念和文字能守住我 没有出现过这些张狂热烈的现象, 久长,当然很好;你不爱了,亲手放 尽管青春时期的我也叛逆过,但个 下,转身离开;我还爱着,哭一哭, 我曾在中学时的练习本里塑 人的感情观总体来说是质朴纯粹

地影响着我,润物无声般地改变 作家南方寺在散文《不懂爱 着,启迪着我。记得当初也没有那 里面的所有的单纯的想法,并小心 翼翼地与她分享了,彼此会意而 笑,此后,又各自忙于各自繁重的 属于我们的那个年龄,那个时代无

在寻找爱的过程中,带上自己 的心,带上自己的灵魂,寻不寻得, 值得庆幸的是,在我的身上并 那都是一种美妙的体验啊。两情 这样也不错。爱的故事啊,本就是

河边的细柳扶着微风,所有的 思绪全化作了爱的花瓣,开在了心

绳子。我不好意思麻烦人家,说: "还是我自己捆吧"。他笑了,摆 摆手,很麻利地把东西码放好,用 绳子捆紧,然后又仔细检查了一 遍,确认捆得结实了,才叮嘱我 说:"路上骑慢点,明天见!"他微 笑着朝我挥了挥手。

路上,盛放在路边的月季,缓 缓吐露芬芳,甜润的花香,让人欢 喜,令人陶醉。它们是何时绽放? 又是怎样吐露芬芳? 我竟在很长 的时间里,忽略了它们的存在,无 视着它们的美。

如果说,偌大的宇宙中,生命 只不过是一粒尘埃,那么善意,就 也因它而得到滋养。试问:善意, 我们有什么理由拒绝它,并吝惜给

空,仿佛自己也跟着风筝飞翔,俯 瞰尘寰,怡然自得。

鲁迅先生却是个例外。孩提时 代的一天,鲁迅发现家里的小兄弟 在糊一个蝴蝶风筝,一怒之下,即刻

"顺风相送三千里,一出家门 风筝有趣,人人青睐。"柳条搓 万丈高。"其实我们每个人的心里 前段时间,翻阅汪曾祺的一本 之后也不会有如此神来之笔。小 线絮搓棉,搓够千寻放纸鸢。消得 都有一只翱翔蓝天的风筝,自由、 书《明儿到北京城的垃圾堆上看放 的时候,我最喜欢的就是放风筝,春风多少力,带将儿辈上青天。"明 奋斗是人的天性,哪怕是飞得再 风筝》,光看书名,就知道汪老先生 那个年代不像现在,满大街都有卖 代大画家徐渭是个风筝迷,竟然写 高,飞得再远,风筝的另一头永远 是个多么任性可爱的老头儿。那 风筝的,五颜六色的,又好看又实 下了《风鸢图诗》25首;戏剧家陈白 拴着的是故乡的期盼,家的温暖和

多少年过去了,儿时的那只风 好去处,老先生偏偏就要跑到垃圾 扎一个风筝的骨架,糊上花纸,风 风筝比赛,拿了个头名,几十年过 筝依旧飞舞于我的心灵深处,还有 堆上去。读先生的文字,恍如置身 筝下拖一条长长的尾巴,飘舞于蓝 去了,陈白尘对幼年放风筝的情景 小时候一起放风筝的小伙伴,那一 世外,淡然而恬静。先生是个谦谦 天之上,很是让人羡慕。我的风筝 依然不能忘怀;作家梁实秋也是一 道道奔跑的身影,那一张张惊喜的 君子,明明一堆好文却要自谦为垃 就简单多了,随便从作业本上撕下 个喜爱风筝的人,手里牵着一根 笑脸,也在我的眼前愈来愈清晰起

也。"柳树生命力之强是树木家族 中少有的,山坡、沟壑、村旁、河边, 只要有土,哪都可以生根发芽! 甚 至随便那么一插,过些时日,一棵 新的生命就开始扎根萌芽了! 既 使严寒酷暑,风吹雨淋,也无惧无 畏,卓然挺立。春尽的时候,柳还 会吐出一树的絮花,飞飞扬扬,将 生命再一度地播向四面八方。《太 田野深处斑斑驳驳的残雪,倔强的成一树高,万条垂下绿丝绦,不知细枝一摆,便立时有了生机,添了灵绵长柔韧,可以编制筐篓、帽子、极谱》上说:"韧如柳,坚如钢",讲

> "一树春风万万枝,嫩于金色 酿造属于自己的生活。面对那一

亲拥抱着的婴儿一般,安全而温 的痛楚与悲伤!

以享受每日的春日暖阳。

山,名曰"佳山",还曾 记得,在佳山草地上 晒太阳的情景。山路 上,来来往往的人,山 坡下,有一片很大的 草地,就像一张海绵 垫子,铺在地上,怀着 喜悦踏上草地,或坐 或躺在那里,看蓝天 白云,听鸟鸣啾啾,日 光毫不吝啬地照下 来,照在身体上,照在 所有的草地上,感受 岁月如此静好。

春日,无论行走 或骑车,扑面而来的, 都是温暖的空气。冬

日的严寒确实已经成为过去时,我 有空多读读古书,学点本事。翻开 十分兴奋而热闹。这样的时候,适 晒太阳的! 合出门走动走动,抑或坐在阳台的 沉的进入一段美妙的梦境里。

努力地观看太阳,春日里的午后, 脸的笑意!

这是一个春日的午后,我在阁 阳光灿烂,奶奶拿了一把小竹椅, 楼的书房里,打开墙上的窗户,一 在大门前不远的地方,晒太阳。奶 股清新的空气扑面而来,让人感觉 奶安静地坐着,微闭着眼睛,怀里 惬意而温暖,天气晴好,午后的阳 搂着她的荨麻拐棍。沐浴在日光 光也好,天空明净,太阳在中天,阳 里的奶奶是快乐的,她是否也在回 光温和地照在我的身上,就像被母 忆年轻时代的故事,或是旧时代里

如今,奶奶早已离开了,我也 夏季的日头太烈,秋季的日 到了将近知天命的季节。我也爱 头,带着一股寒气与萧瑟,冬日暖 上了晒太阳,沐浴在清风与阳光的 阳很难的。唯独在春季里,我们可 底下,我才明白奶奶的快乐。在阳 光里,就像在母亲温暖的手掌里, 小城的市中心,有座不高的小 阳光无私的普照大地,新一轮的季

> 节正走在了路上,此 刻,山里的杜鹃花应 该开了,漫山遍野的, 红晕晕的一大片,兰 草花的馨香,一定浮 在空气里,和自然在 一起,本来就是一种 快乐与幸福。

> 父亲喜欢把几本 泛黄的线装书,拿出 来晒太阳,那是我外 公的遗物。外公自学 中医,独成一家,外公 去世了,我也上了医 学院,所以,这个遗产 就名正言顺地,到了 我的手里。父亲说,

们又迎来一个崭新的春季。沐浴 书本,上面密密麻麻的批注,还有 在阳光下,看桃红柳绿,繁花朵朵, 外公写的扭扭歪歪的处方。记得 一群群小鸟飞过天际,叽叽喳喳, 外公在世的时候,也是喜欢在门前

春日的暖阳是一剂补药,吸收 躺椅上,享受午后的太阳,昏昏沉 自然的阳气,驱散身体的阴寒。在 温煦的阳光里,浑身的毛管都张开 依稀记得,奶奶在世的时候,了,我们的皮肤与外界交流、呼 她最喜欢的就是晒太阳。奶奶得 吸。春日的太阳下,有很多的故事 了白内障,眼睛早已看不见东西 与梦境,或远或近,我又看见亲人 了,但她的眼睛还有光感,她时常的模样,他站在不远处,望着我,一



母亲的四李

春天,你在田野里 河水奉献出响亮的歌声 麦田展开绿色的画卷 野菜散发出清香 此刻 你温柔地种下了一棵小树苗

夏天,你在场院里 最后一垛麦秆堆成了山 最后一抔粮塞满了仓粮仓 小树苗长出了绿叶 此刻 你用汗水为它送来清凉

秋天,你在菜园里 一株株白菜秧喝饱了水 一蓬蓬黄瓜架也卸去了重量 树苗换上了黄色的衣衫 此刻

你用岁月酿成最好的养料 冬天,你在灯光里 棉衣布满了密密的针脚

炉火映红了昏暗的墙 树苗在寒风中独自成长 此刻

你望向远方的身影披了霜

□陈怀洁

花骨朵已探出头 如粉嫩的蝶 一触即飞 又似一团团火焰 在星星里燃烧 这又细小又执着的艳 直抵春天的内部 花已开好

一席如织的雨帘

一席如织的雨帘 落满季节的窗 落进刚刚苏醒的大地 犹如一缕温情注入心房 给冷了一冬的草木滋补身躯 结它愉悦的种子 撩拔我微澜的心

善意,是一缕春风

周日,去修电动车。在街角寻路。她直奔门口的自来水龙头——点的低落。我的脚步变得迟疑。 活,索性就在门口等候。

我三步并作两步,躲进隔壁人

艺苑漫笔

到一家修车店。修车的师傅检查 原来是洗菜,几分钟后,菜洗好,女 "早上好!"迎面是一个生疏的面 后,说大约需要一个钟头的时间。人进屋了。我站回到原处。没想 孔,在朝我微笑。我定睛一瞧,这 我见店里空间小,怕碍着师傅忙到,门又"吱呀"一声开了。我正要 人穿着值班室的工作服,应该是单 谁料,四月的天,孩子的脸,说 盆,而是一个小方凳。她微笑着, 微笑。那一刻,不知为什么,我的 变就变,出门前还天气晴朗,这会 温柔地对我说:"呐,给你一个凳 心情变得明亮。 子,坐着等吧,站着怪累的。"

让路,却发现这回那女人端的不是 位新来的保安。我礼节性地回以

单位为了扶农助农,团购了 那段日子,我刚经历过职场上 一些农产品给职工。下班,路过 家的遮雨棚下。我一边刷着手机 的一些挫折,心灰意冷,甚至有些 值班室。新来的保安朝我点点 朋友圈,一边"瞄"着修车店里的 自我封闭。她看似寻常的一句话, 头,见我手里拎着大大小小的袋 "工程"进展,巴望着"工程"快点完 却让我冰封的心,在一瞬间暖了起 子、盒子,一副吃力的模样,他 说:"这些东西太零碎,放在电动 第二天,我和往常一样去上 车上,如果不用绳子捆着,路上易 个女人端着铝盆出来。我赶紧让 班,踏进办公楼,心情开始一点一 散落,你等一下。"他很快取来根 予呢?

□田秀明

岁月深处的风筝

高天处,一只只五彩缤纷,造型别 里那只快乐的风筝。 致的风筝,在蓝天白云间翩然起 呼雀跃的惊喜脸庞,春天的气息顷 风放纸鸢。"清人高鼎幼时一定是 也一次一次被放飞得更高更远。 刻间被渲染得酽酽的,酥酥的。

么大个北京城,城里的公园,城外 用。我们放的风筝都是自己动手 尘上学期间,和几个同学凑钱央人 亲人的牵挂。 的旷野,都是放风筝,看放风筝的制作的,大一点的孩子会用芦柴杆 扎了一只"天女散花",参加学校的 圾,先生在这里放飞着自我,放飞 一张纸来,两根稻草秸秆交叉着穿 线,看风筝冉冉上升,然后停在高 来。

个爱放风筝的顽童,要不然若干年

早春二月,草长莺飞,和煦的 着思想。读着读着,我仿佛又回到 人纸张的四个角,风筝线系在秸秆 伸手折断了蝴蝶的一支翅骨,又将 春风吹在人身上暖洋洋的。仰望 了遥远的童年,仿佛又牵动起童年 的交叉点上,露在纸张下面的长秸 风轮掷在地上踏扁了。后来,鲁迅 秆当作风筝的尾巴,掌握着风筝的 意识到那无疑是一次精神的虐杀, "草长莺飞二月天,拂堤杨柳 平衡。简单轻便的风筝一次一次 后悔莫及,终在45岁那年写下《风 舞,风筝的另一端,连接着孩童欢 醉春烟。儿童散学归来早,忙趁东 在我的手中飞上云天,快乐的童心 筝》一文,力图补偿这一过失。

一树春风万万枝

荡,天晴地阔,柳色青青。

柳是美的象征。万物枝头匆 柳是诗的精灵。春风里,阳光 下,柳舞动着柔软的枝条,惹得文人 匆过,唯解风情说细柳。房前屋 驭尘事,为能;木尽其用,为善。 心栽花花不放,无心插柳柳荫浓。" 欣然,读出了亲切,读出了陶醉,也 雅士诗兴大发,挥洒豪情:"碧玉妆 后,河岸湖旁,村头巷尾,但凡有柳 柳之善自古便受到了青睐:柳条 《易经》上也说:"柳者,易生之木 读出了敬畏!

柳芽就睁开了惺松的睡眼,在枝头 叶谁裁出,二月春风似剪刀";"诗家 气:水清亮了,境清幽了,人清爽 茶几、桌椅等用品,柳叶可作禽畜 就是这种境界吧! 上点出了一串串嫩黄色的音符,为 清景在新春,绿柳才黄半未匀";"最 了。微风习习,柳丝轻摇,飘逸、婀 饲料,柳树皮可用来造纸;柳木制 北国邀来了鹅黄的春色和旋律。是一年春好处,绝胜烟柳满皇都;娜、娉婷,如烟、如岚、如幻;远眺,成的家具、农具更是经久耐用,为软于丝"。柳的刚耿、柳的恭谦和 随着柳梢的拂动,和煦的春风便悄 "春城无处不飞花,寒食东风御柳 绿浪腾涌,碧云接天;近抚,温婉佳 人称道。《本草纲目》载,柳树全身 柳的坚韧,常常让我联想到世代耕 然掠过刚刚苏醒的大地。一时间, 斜"……柳丝闪烁,杜审言携着"云 人,巧笑倩兮,美目盼兮;徜徉其 可入药:柳芽泡茶可明目,柳皮清 耘在大平原上的家乡人民。千百 万物欣欣然睁开了双眼,酥枝拂 霞出海曙,梅柳渡春江"款款而来; 中,如读朱颜,如挽酥手,静静流淌 心可解毒,柳枝可接骨,柳叶填枕 年来,他们就像这平原上不起眼的 风,吹面不寒,燕子衔泥,水面初 柳絮飞扬,李白吟着"风吹柳花满店 的旋律,如《水边的阿莲蒂娜》;散 可疗失眠,柳根祛风利湿、消肿止 柳一样,热爱生活,勤于奉献,不事 平,杏花初雨,浅草没蹄……春,随 香"潇洒而行。万里乾坤,薰风骀 发的脉脉清香,似恋人发际飘过的 痛……一株柳,如此"木尽其用", 张扬,默默地用平凡的生命装点和 喁语……

柳是善的代言。古语云:人

直可"为善矣"!

柳是韧的化身。俗话说:"有 行行、一片片的柳,我总是读出了

希望也就不远了